

آنحضرت کی معاشی و معاشرتی زندگی

نبی کریم کی ذات گرامی مسلمانوں کے لیے مکمل نمونہ کی حیثیت رکھتی ہے، آپ کی ذات میں وہ تمام اوصاف جمع ہیں جو کسی گوشہ زندگی میں مطلوب ہو سکتے ہیں۔ آپ کی عبادت، آپ کے اخلاق، آپ کی جنگیں، آپ کی مساعی امن، آپ کی انفرادی زندگی اور آپ کی اجتماعی زندگی مختصر یہ کہ حیاتِ طیبہ کا ہر پہلو ایک مثال ہے۔ خالق کائنات نے فرمایا:

لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ ۗ بَلِ اشْبَهْتُمْ نَبِيَّ كِي دَاتٍ مِّنْ تَهَارِے لِيْے عَمْدَهٗ نَمُوْنَهٗ هٖے۔

اس وقت اُس نمونہ کامل کی زندگی کے معاشی و معاشرتی پہلو کا ایک مختصر تعارف پیش کرنا ہے حیاتِ مبارکہ کے اس پہلو سے متعلق چند واقعات معلوم ہو جائیں تاکہ ہمیں تپہ چلے کہ ایک رہنما کی حیثیت میں آپ نے اپنی معاشی و معاشرتی زندگی کو کس طرح منظم کیا۔ اس مطالعہ سے دیگر بیشتر فوائد کے ساتھ ایک یہ فائدہ بھی ہوگا کہ ہمیں اپنی معاشی و معاشرتی زندگی کو اُسوہ رسول کی روشنی میں دیکھنے کا موقع ملے گا اور ہم یہ فیصلہ کر سکیں گے کہ ہماری زندگی اُس نمونے کے مطابق کس طرح مستحکم ہو سکتی ہے۔ ایک عام کارکن سے لیکر ایک رہنما تک یہ محسوس کرے گا کہ اس آیت گرامی نے کیا معیاری انسانی نمونہ عمل پیش کیا ہے۔

معاشی زندگی | معاشی زندگی دراصل اس جدوجہد کا نام ہے جو جدید اصطلاح کے مطابق انسانی احتیاجات کی تکمیل کے لیے دولت کمانے اور اسے خرچ کرنے سے متعلق ہے۔ اس لحاظ سے دیکھا جائے تو حضور کی زندگی کو تین حصوں میں تقسیم کیا جا سکتا ہے۔

۱۔ قبل از نبوت،

۲۔ بعد از نبوت۔ مکی زندگی

۳۔ مدنی زندگی

تاریخ و سیرت کی کتابوں میں آپ کی معاشی زندگی پر بہت کم مواد ملتا ہے۔ تاہم جو اشارات ملتے ہیں ان سے تپہ چلتا ہے کہ آپ نے زمانہ قبل از نبوت میں شغل تجارت اختیار فرمایا۔ حضرت خدیجہ نے جب آپ کو اپنا مال تجارت

کے لیے دیا۔ اس وقت آپ بحیثیت تاجرانہی شخصیت کو منوا چکے تھے۔ آپ نے شراکت پر بھی کاروبار کیا۔ اور اپنے مثال کردار کے امٹ اثرات چھوڑے ہیں جس شخص نے بھی آپ سے معاملہ کیا وہ آپ کی عظیم شخصیت کا گرویدہ ہو گیا۔
عبداللہ بن ابی الحساء کی شہادت بطور مثال پیش کی جا سکتی ہے۔

حضرت عبداللہ بن ابی الحساء بیان کرتے ہیں کہ بعثت سے پیدے میں نے آنحضرت سے خرید و فروخت کا کوئی معاملہ کیا تھا۔ کچھ معاملہ ہو چکا تھا، کچھ باقی تھا۔ میں نے وعدہ کیا کہ پھر آؤں گا۔ اتفاق سے تین دن تک مجھ کو اپنا وعدہ یاد نہ آیا۔ تیسرے دن جب وعدہ گاہ پر پہنچا تو آنحضرت کو اسی جگہ منظر پایا لیکن اس خلاصہ وعدہ سے آپ کی پیشانی پر تک نہ آیا۔ صرت اس قدر زما کیا کہ تم نے مجھے رحمت دی میں اسی مقام پر تین دن سے موجود ہوں۔

عن عبد اللہ بن ابی الحساء قال بايعت النبي قبل ان يبعث وبقيت له بقية فوعده انه ان اتيه بها في مكانه فنسيت فذكرت بعد ثلاث فاذا هو في مكانه فقال لقد نسيتك علي انا همتا منذ ثلاث انتظر كى

قیس بن سائب آپ کے حسن معاملہ کی گواہی دیتے ہیں۔ بعض لوگوں کی رائے ہے کہ خدیجہ سے ازدواجی تعلق نے آپ کی معاشی زندگی کو تقویت دی۔ حضرت خدیجہ چونکہ ایک متمول خاتون تھیں۔ اس لیے آپ کی معاشی حیثیت محکم ہو گئی۔ یہ الگ بات ہے کہ خدیجہ کا سرمایہ محض معاشی تقویت کی بجائے دعوت و نشر اسلام کے لیے صرف ہوا۔ کیونکہ اس دور کی مصروفیات کے بارے میں پتہ چلتا ہے جیسا کہ طبری نے لکھا ہے کہ جب نزول وحی پر آپ گھبراتے تو خدیجہ نے تسلی دی۔ اس تسلی میں فقیروں کی دستگیری، اور بیواؤں کی خدمت کا ذکر بہت نمایاں ہے۔ جناب ابوطالب کے ایک شعر میں بھی اس صفت کا ذکر ہے۔

ثَمَّالُ الْيَتَامَى عَصَمَةُ لِلْأَسَا مِجَل

وَأَبِيصٌ يُسْتَسْقَى الْعَمَامَ لِيُوجِهَهُ

۷۔روض الافئد، ج ۱۵۱، ابن سعد، ج ۱۳۵، موابہ لؤنبیہ، ج ۱، ص ۱۹۴، ۱۹۸۔ ۸۔ ایضاً

۹۔ سنن ابی داؤد، ج ۴۔ کتاب الادب، باب فی الوعد، ص ۲۱۰۔

۱۰۔ ایضاً، باب فی کرہیۃ المرءۃ۔ الاصابہ، ج ۵، ص ۳۵۳، ترجمہ قیس بن سائب، ابن سعد، ج ۱، ص ۱۳۰۔

۱۱۔ طبری، ج ۲، ص ۴۷۔

بعد از نبوت کی زندگی | قبل از نبوت کی معاشی جدوجہد کا کچھ سراغ ملتا ہے لیکن بعد از نبوت کی معاشی سرگرمیوں کا کچھ زیادہ تپہ نہیں چلتا۔ اعلانِ نبوت کے بعد دراصل آپ کی حیثیت ہمہ وقتی کارکن کی تھی جس نے اپنے مشن کی تکمیل کے لیے جان و مال کی قربانی سے دریغ نہیں کیا۔ دن رات یہی خیال رہتا تھا کہ کسی طرح لوگ خدا سے واحد کی طرف آجائیں اس لیے ہمہ وقتی کام کے باعث ابتدائی برسوں میں وہ پونجی کام آتی رہی جو آپ نے بذریعہ تجارت اکٹھی کی تھی یہ پونجی کی ملکیت تھی۔ کئی زندگی کے آخری ایام بڑی عمرت کے تھے۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ آپ نے فقر وفاقہ کو برداشت کیا لیکن کسی شخص پر بوجھ نہیں بنے۔ میرا اندازہ ہے کہ آپ کے قریبی احباب نے کچھ اعانت کا اہتمام کیا ہوگا کیونکہ ابوبکرؓ کے فضائل میں ایک حدیث آتی ہے جس میں مالی اعانت کا اشارہ ملتا ہے۔

عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
لا حد عندنا یثلاً ولا وقد کا فینا ہ ما خلا ابابکر
فان لہ عندنا یثلاً یکافئہ اللہ بھایوم القیامۃ
وما نفعنی مال احد قط ما نفعنی مال ابی بکر
ولو کنت متخذاً خلیلاً لا اتخذت ابابکر خلیلاً
الا وان صاحبکم خلیل اللہ ﷺ

ابو ہریرہؓ کہتے ہیں کہ رسول اللہ نے فرمایا جس نے ہم پر
احسان کیا ہے ہم نے اس کا بدلہ پورا کر دیا ہے سوائے
ابوبکر کے کہ ان کا مجھ پر احسان باقی ہے جس کا بدلہ قیامت
کے روز اللہ تعالیٰ عطا فرمائے اور کسی کے مال نے مجھے اتنا
نفع نہیں دیا جتنا ابوبکر کے مال نے دیا اگر میں کسی کو خلیل
بناتا تو ابوبکر کو بناتا مگر نہ ہا راستھی اللہ کا خلیل ہے۔

امام بخاری نے مناقب ابی بکر میں لکھا ہے کہ حضور نے فرمایا:

ان اللہ بعثنی الیکم فقلتم کذبت و
قال ابوبکر صدق وواسانی بنفسہ و مالہ
فہل انتم تا رکوالی صاحبی موتین فما اذنی
بعد ہا۔

اللہ تعالیٰ نے مجھ کو تمہاری طرف پیغمبر بنا کر بھیجا لیکن تم نے
مجھ کو جھوٹا کہا اور ابوبکر نے سچا کہا اور اپنے مال اور جان
سے میری خدمت کی، تم میرے دوست کا سنا چھوڑتے
ہو رہے ہو۔ آپ کے اس فرمان کے بعد ابوبکرؓ کو کسی نے نہیں تیا۔

عقوانے عبقرتہ الصدیق میں حضورؐ کا ایک ارشاد نقل کیا ہے:

ما احد عندی اعظم یثلاً من ابی بکر و اسانی
بنفسہ و مالہ وان کنی ابتتہ ﷺ

کسی آدمی کا مجھ پر ابوبکر سے زیادہ احسان نہیں۔ انہوں نے
اپنے مال و جان میری مدد کی اور اپنی بیٹی کا مجھ سے نکاح کر لیا۔

۳۴
ہم جامع ترمذی باب مناقب ابی بکر ج ۲ ص ۶۹۲، ابن ماجہ ج ۳ باب فضائل اصحاب رسول اللہ ص ۱۳۸ اعتبارات اسلامیہ الصدیق

نبی اور آپ کے دیگر رفقاء کے لیے یہ وقت بہت کٹھن تھا کیونکہ ایک طرف مشرکین مکہ نے معاشرتی مقاطعہ کر رکھا تھا۔ دوسری طرف جسمانی اذیتوں تک نوبت پہنچ گئی تھی۔ ان اذیتوں کا نقطہ عروج حضرت سمیئہ کی شہادت ہے۔ ان حالات میں کسی تجارت، کسی کاروبار یا کسی معاشی جدوجہد کا جاری رہنا ویسے بھی ممکن نظر نہیں آتا، پھر ایک بھر وقتی کارکن کے لیے، جبکہ وہ ایک گروہ کو ساتھ لیکر چل رہا ہو، اور بھی مشکل ہو جاتا ہے۔ ابتدائی دور کی مصروفیات میں لوگوں کے ساتھ معاشی تعاون کا ذکر ملتا ہے۔ اسی طرح بعض واقعات سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ آپ غلہ کا کاروبار کرتے تھے اور حضرت خدیجہ کے مال پر گزر نہیں تھا لیکن بالنصریح معاشی جدوجہد کی تفصیلات جہاں نہیں ہیں۔

مدنی دور مدنی دور کے متعلق صرف اتنا عرض کر دینا کافی ہے کہ آپ نے ذاتی دولت حضرت خدیجہ کے مال کو تو نبوت کے ابتدائی دس گیارہ برسوں میں صرف کر دیا تھا اور تبلیغ دین و اشاعت اسلام اور استیقام ملت کی مصروفیتوں نے ذاتی کاروبار اور انفرادی معاشی جدوجہد کے امکانات تقریباً معدوم کر دیئے تھے اس لیے مدینہ کی ابتدائی زندگی بڑی عسرت کی تھی۔ آنحضرت کے معاشی حالات کا نقشہ حدیث کی کتابوں میں موجود ہے۔ میں اپنے استدلال کے لیے چند احادیث درج کرتا ہوں۔ یہ تمام احادیث ام المومنین حضرت عائشہ سے مروی ہیں جو خانہ نبوت کی اہم رکن ہیں۔

عن عائشۃ قالت ما شبع آل محمد منذ
تدمر المدینۃ من طعام سب ثلاث لیلات تبارعاً
حتى قبض علیہ

عائشہ فرماتی ہیں کہ محمد جب سے مدینہ آئے ہیں آل محمد نے سیر
ہو کر متواتر تین راتیں گندم کا کھانا نہیں کھایا حتیٰ کہ آپ اس
دنیائے شریفیت لے گئے۔

عن عائشۃ فرماتی ہیں کہ آل محمد نے ایک دن بھی دو وقت کبھی نہیں
کھایا الا یہ کہ ایک وقت کھجوریں استعمال ہوتی ہیں۔

عن عائشۃ فرماتی ہیں کہ ہم پر ایسے ماہ بھی گذرے کہ ہم نے اس میں
اگ تک نہ جلائی، صرف کھجوریں اور پانی ہی پر گزر رہی تھیں
اس کے کہ ہمیں گشت جہاں ہوتا۔

عن عائشۃ قالت لعروۃ ابن اخطی ان کتا

کہا میرے بھانجے ہم لوگ دو مہینوں میں تین چاند دیکھتے تھے اور رسول اللہ کے گھروں میں آگ نہیں سلگتی تھی۔ عروہ نے کہا میں نے پوچھا پھر زندگی کس طرح گذرتی تھی؟ انہوں نے کہا کھجوروں اور پانی سے مگر یہ کہ رسول اللہ کے چند انصاری پڑوسی تھے جو رسول اللہ کو دو دھڑ (ہدیہ) بھیجا کرتے تھے اور آپ وہ ہم لوگوں کو پلا دیتے تھے۔

لنظروا لي الهلال ثلاثه اهلته في شهرين و ما
اوقدت في ابيات رسول الله نارا و فقدت ما كان
يعيشكم قالت الاسودان النمر و الماء الا انه
قد كان لرسول الله جيران من الانصار كان
لهم مناخ و كانوا يعيرون رسول الله من ايتهم
فيسقينا^{۱۹}

بعض روایات سے پتہ چلتا ہے کہ لوگ ہدیہ کچھ پیش کرتے تھے کیونکہ آپ نے صدقہ تو اپنے اور اپنے خاندان کے لیے حرام کر رکھا تھا۔ ہدایا کے بارے میں آپ کا طرز عمل یہ تھا کہ ہدیہ دینے والے کو ویسا یا اس سے بہتر لوٹانا چاہیے آپ فرمایا کرتے تھے۔

تھا و ا فان الهدية تذهب الغنا^{۲۰} ہا ہم ایک دوسرے کو ہدیہ بھیج کر دیکھتے یہ دلوں کے بغض کو گھٹاتا

ایک دفعہ قبیلہ بنی فزارہ کے ایک شخص نے آپ کی خدمت میں ہدیہ ایک اونٹنی پیش کی آپ نے اس کا صلہ دیا تو وہ سخت ناراض ہوا، آپ نے منبر پر کھڑے ہو کر خطاب عام کیا اور فرمایا کہ تم لوگ مجھے ہدیہ دیتے ہو اور میں بقدر استطاعت اس کا صلہ دیتا ہوں تو ناراض مہرتے ہو۔ آئندہ قریش، انصار، ثقیف اور دوس کے سوا کسی قبیلے کا ہدیہ قبول نہ کرو گا۔ اس لیے ہدایا کو مستقل معاشی سہولت نہیں قرار دیا جاسکتا۔ البتہ مدنی زندگی میں بعض ایسے واقعات ملتے ہیں جن سے یہ پتہ چلتا ہے کہ آپ نے کچھ خریدایا قرض لیا وغیرہ۔ انہیں معاشی زندگی کا جز قرار دیا جاسکتا ہے لیکن مستقل کاروبار کی شکل واضح نہیں ہوتی۔ مثلاً ایک دفعہ مدینہ منورہ کے باہر ایک مختصر سا قافلہ آکر فروکش ہوا تھا، ایک سُرخ رنگ کا اونٹ ان کے ساتھ تھا۔ اتفاقاً آپ ادھر سے گزرے تو آپ نے اونٹ کی قیمت پوچھی۔ لوگوں نے قیمت بتائی۔ بے مول تول کیے آنحضرت نے وہی قیمت منظور کر لی اور اونٹ کی مہار پکڑ کر شہر کی طرف روانہ ہو گئے۔ بعد میں لوگوں کو خیال آیا کہ بے جان پہچان ہم نے جانور کیوں حوالے کر دیا سب پشیمان تھے۔ قافلے کے ساتھ ایک خانوں بھی تھی۔ اس نے کہا مطمئن رہو۔ ہم نے کسی شخص کا چہرہ ایسا روشن نہیں دیکھا یعنی ایسا شخص دغا نہیں کرے گا۔ رات ہوئی تو آپ نے ان کے لیے کھانا اور قیمت بھر کھجوریں بھجوا دیں۔ آپ

۱۹ البشاشۃ بخاری کتاب الصدقہ باب ما یکر فی صدقہ النبی ص ۵۵۔ ۲۰ مشکوٰۃ المصابیح، باب العطا یا ص ۲۱۶۔ ۱۹ ادب المفرد ص ۱۱۱

کی مستقل معاشی سرگرمیوں کی تفصیل تک کم از کم مجھے رسائی حاصل نہیں ہو سکی۔ البتہ یہ موضوع ایسا ہے کہ اس کے لیے زیادہ تحقیق و تفتیش کی ضرورت ہے۔ مدنی زندگی کے ابتدائی دور کے بعد آپ کی معیشت کا انحصار ان فتوح پر تھا جو اللہ تعالیٰ آپ کو عطا کرتا تھا جب اسلامی حکومت کی فتوحات کا سلسلہ شروع ہوا تو آپ کو حکمران اور ترکیب جنگ کی حیثیت سے مالِ غنیمت میں سے حصہ ملتا تھا۔ قرآن کریم نے مالِ غنیمت اور مالِ نئے کے سلسلے میں واضح احکامات دیئے ہیں۔ ارشاد باری ہے:

اور ہمیں معلوم ہو کہ جو کچھ مالِ غنیمت تم نے حاصل کیا ہے اس کا پانچواں حصہ اللہ اور اس کے رسول اور شہداء و یقینوں، مسکینوں اور مسافروں کے لیے ہے۔ اگر تم ایمان لائے ہو اللہ پر اور اس چیز پر جو فیصلے کے روز یعنی دونوں فوجوں کی مدد بھرنے کے دن، ہم نے اپنے بندے پر نازل کی تھی (تو یہ حصہ بخوشی ادا کرو) اللہ ہر چیز پر قادر ہے۔

وَأَعْلَمُوا أَنَّمَا غَنِمْتُمْ مِّنْ شَيْءٍ فَإِنَّ لِلَّهِ حُصَّةً وَلِلرَّسُولِ وَلِلَّذِي الْفُقْرَىٰ وَالْيَتَامَىٰ وَالسَّالِكِينَ وَابْنِ السَّبِيلِ إِن كُنْتُمْ أَمْنْتُمْ بِاللَّهِ وَمَا أُنزَلْنَا عَلَىٰ عَبْدِنَا يَوْمَ الْفُرْقَانِ يَوْمَ التَّلَاقِ الْجَمْعَانِ وَاللَّهُ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ

مولانا تیسرا بڑا اعلیٰ موڈ و وہی اس آیت کے تحت لکھتے ہیں:

”یہاں اس مالِ غنیمت کی تقسیم کا قانون بتایا گیا ہے جس کے متعلق تقریر کی ابتدا میں کہا گیا تھا۔ یہ اللہ کا انعام ہے جس کے بارے میں فیصلہ کرنے کا اختیار اللہ اور اس کے رسول ہی کو حاصل ہے۔ اب وہ فیصلہ بیان کر دیا گیا ہے اور وہ یہ ہے کہ لڑائی کے بعد تمام سپاہی ہر طرح کا مالِ غنیمت لاکر امیر یا امام کے سامنے رکھ دیں اور کوئی چیز چھپا کر نہ رکھیں۔ پھر اس مال سے پانچواں حصہ ان اغراض کے لیے نکال لیا جائے جو آیت میں بیان ہوئی ہیں اور باقی چار حصے ان سب لوگوں میں تقسیم کر دیئے جائیں جنہوں نے جنگ میں حصہ لیا ہو۔ چنانچہ اس آیت کے مطابق نبی ہمیشہ لڑائی کے بعد اعلان فرمایا کرتے تھے:“

یہ نعمت تمہارے ہی لیے ہیں، میری اپنی ذات کا ان میں کوئی حصہ نہیں ہے بجز خمس کے اور وہ خمس بھی تمہارے ہی اجتماعی مصالح پر صرف کر دیا جاتا ہے لہذا ایک سوئی

ان هذِهِ غَنَائِمُكُمْ وَانَّهُ لَيْسَ لِي فِيهَا
الْأَنْصِيبِي مَعَكُمْ الْخُمْسُ وَالْخُمْسُ مَرْدُودٌ
عَلَيْكُمْ قَادُوا الْخَيْطَ وَالْمُخَيِّطُ وَأكْبَرُ مَنْ ذَاكَ

واصفوا ولا تغنوا فان تغلول عادرناؤ^۱۔ اور ایک ایک ناکا تک لاکر رکھ دو۔ کوئی چھوٹی باٹری
چیز چھپا کر نہ رکھو کہ ایسا کرنا شرمناک ہے اور اس کا نتیجہ دوزخ ہے۔

قرآن نے مالِ غنیمت کو انفال کا نام دیا اور یہ جنگ کے سلسلے میں ایک بڑی انتظامی اصطلاح بھی تھی۔ تقسیم
زمانے میں طریقہ یہ تھا کہ جو مال جس کے ہاتھ لگا وہی اس کا مالک قرار پاتا یا پھر بادشاہ یا سپہ سالار تمام غنائم پر قبضہ ہو
جاتا۔ پہلی صورت میں اکثر ایسا ہوتا تھا کہ فتحیاب فوجوں کے درمیان اموالِ غنیمت پر سخت تنازعہ برپا ہو جاتا ہے اور
بسا اوقات ان کی خانہ جنگی فوج کو شکست میں تبدیل کر دیتی۔ دوسری صورت میں سپاہیوں کو چوری کا عارضہ لگ جاتا
تھا اور وہ غنائم کو چھپانے کی کوشش کرتے تھے۔ قرآن نے انفال کو اللہ ورسول کا مال قرار دے کر پہلے تو یہ قاعدہ
مقرر کر دیا کہ تمام مالِ غنیمت لاکر بلا کم و کاست امام کے سامنے رکھ دیا جائے اور ایک سوئی تک چھپا کر نہ رکھی جائے۔
پھر آگے چل کر اس مال کی تقسیم کا قانون بنا دیا کہ پانچواں حصہ خدا کے کام اور اس کے غریب بندوں کی مدد کے لیے بیت المال
میں رکھ لیا جائے اور باقی چار حصے اس پوری فوج میں تقسیم کر دیئے جائیں جو لڑائی میں شریک ہوئی ہو اس طرح وہ
دونوں خرابیاں ڈور ہو گئیں جو جاہلیت کے طریقہ میں تھیں۔ ”اس تقسیم میں اللہ ورسول کا حصہ ایک ہی ہے اور اس
سے مقصود یہ ہے کہ شخص کا ایک جزا اعلیٰ کلمۃ اللہ اور اقامتِ دین حق کے کام میں صرف کیا جائے۔“

رشتہ داروں سے مراد نبی کی زندگی میں تو حضور ہی کے رشتہ دار تھے، کیونکہ جب اپنا سارا وقت دین کے کام میں
صرف فرماتے تھے اور اپنی معاش کے لیے کوئی کام کرنا آپ کے لیے ممکن نہ رہا تھا تو لامحالہ اس کا انتظام ہونا چاہیے
تھا کہ آپ کی اور آپ کے اہل و عیال اور ان دوسرے اقرباء کی جن کی کفالت آپ کے ذمہ تھی، ضروریات پوری
ہوں اس لیے خمس میں آپ کے اقرباء کا حصہ رکھا گیا۔ لیکن اس امر میں اختلاف ہے کہ حضور کی ذنات کے بعد
ذوی القربی کا یہ حصہ کس کو پہنچتا ہے؟ ایک گروہ کی رائے یہ ہے کہ نبی کے بعد یہ حصہ منسوخ ہو گیا۔ دوسرے
گروہ کی رائے ہے کہ حضور کے بعد یہ حصہ اُس شخص کے اقرباء کو پہنچے گا جو حضور کی جگہ خلافت کی خدمت انجام لے۔
تیسرے گروہ کے نزدیک یہ حصہ فائدہ ان نبوت کے فقراء میں تقسیم کیا جانا ہے گا۔ جہاں تک میں تحقیق کر سکا ہوں
خلفاء راشدین کے زمانہ میں اسی تیسری رائے پر عمل ہوتا تھا۔^۲

صاحب المنار لکھتے ہیں :

فجعل الله الخمس لرسول الله لانه عليه
 السلام مشغول باصر الناس لا ينفرخ ان
 يكتسب لاهله فوجب ان تكون نفقته في
 مال المسلمين، ولان النمرة حصلت بدعوة
 النبي والرعب الذي اعطاه الله اياه فكان
 كحاضر النفقة ولذوي القربى لانهم اكثر
 الناس حمية للاسلام حيث اجتمع فيهم
 الحمية الدينية الى الحمية النسبية فانه لا
 فخر لهم الا بعلوم دين محمد لان في ذلك تنويهاً
 باهل بيت النبي وتلك مصلحة ما اجعة
 الى الملة ^{عليه}

خمس رسول اللہ کے لیے ہے کیونکہ آپ لوگوں کے معاملات میں مشغول
 رہتے ہیں اور آپ کو اپنے اہل و عیال کے لیے معاشی حدود
 کی ضرورت نہیں پس یہ ضروری ہوا کہ مسلمانوں کے مال میں
 ان کا خرچ نکلے۔ یہ اس لیے بھی ہے کہ یہ نصرت حضور کی دعوت
 اور اس رعب کی بدولت ہے جو اللہ نے انہیں عطا کیا ہے
 سوان کی حیثیت موجود فرد کی ہے۔ اور آپ کے زنتہ داروں کے
 لیے، کیونکہ ان میں حمیت اسلامی کا جذبہ سب سے زیادہ ہے کیونکہ
 حمیت دینیہ اور حمیت نسبیہ جمع ہو گئی ہیں سو انہیں دین محمد
 کی سرمدی کے سوا کسی چیز پر فخر نہیں۔ چونکہ اس میں اہل بیت
 نبی کی عزت افسرانی ہے اور یہ مصلحت ملت کی طرف
 راجح ہے۔

حافظ ابن کثیر سورہ حشر کی آیت کے ضمن میں لکھتے ہیں:

فهذه مصاريف النبي ووجوهه قال
 الامام احمد ... عن عمر قال كانت اموال
 بنى النضير مما افاء الله على رسوله مما لم
 يوجف المسلمون عليه يخيّل ولا ركاب فكانت
 لرسول الله خالصة فكان ينفق على اهلها منها
 نفقة سنته، وقال مرة قوة سنته وما بقى
 جعله في الكراع والسلاح في سبيل الله عز
 وجل ^{عليه}

یہ ہے فنے کے مال کا مصروف اور اس کے خرچ کا حکم امام
 احمد نے حضرت عمر سے نقل کیا ہے کہ بنی نضیر کا مال جو بطور
 فے اللہ نے اپنے رسول کو دلوایا جس پر مسلمانوں نے اپنے
 گھوڑے یا اونٹ دوڑائے نہ تھے یہ خالصتہ رسول اللہ کے
 لیے تھا۔ آپ اس میں سے اپنے گھروالوں کو سال بھر کا خرچ
 دیتے تھے اور جو خرچ رہتا تھا اسے جہاد کے لیے آلات جنگ
 اور سامان حرب میں صرف کرتے تھے۔

قرآن پاک نے نئے کی تعریف خود کر دی ہے۔ غنیمت اور فتنے کے فرق پر صاحب المناہج لکھتے ہیں:

پھر غنیمت سو وہ مرت جدوجہد اور اونٹ گھوڑے سے دوڑانے کے نتیجے میں حاصل ہوتی ہے۔ ان کے دل اس کے سوا کسی چیز سے خوش نہیں ہونگے کہ انہیں اس سے حصہ دیا جائے۔ اور جو اصول تمام لوگوں کے لیے بنائے جاتے ہیں ان میں عام لوگوں کے حالات کو پیش نظر رکھنا اور طبعی خواہش کو عقلی خواہش کے ساتھ ملا کر ضروری ہوتا ہے۔ عوام کو قتال کی طرف رغبت نہیں ہوتی جب تک انہیں قتال سے کچھ حاصل نہ ہو۔ اس لیے چارھے شرمک جنگ لوگوں کے لیے مخصوص قرار دیئے۔ اور مال فتنے تو صرف عیب سے حاصل ہوتا ہے اور قتال تک نوبت نہیں آتی اس لیے اسے مخصوص افراد پر خرچ کرنا ضروری نہیں۔ اس میں سب یہ ہے کہ اہمیت کی بنا پر تقدم حاصل ہو۔

ثم الغنیمۃ انما تحصل بمعاناة وایجاب خیل و رکاب فلا تطیب قلوبہم الا بان یعطوا منها والنواصیس الکلیہ المصنویۃ علی کافۃ الناس لا ید فیہا من النظر الی حال عامۃ الناس ومن غم الرغبۃ الطبیعیۃ الی الرغبۃ العقلیۃ ولا یرغبون الا بان یکون ہناک ما یجدونہ بالقتال فلذک اردیۃ اخماسہا للغالمین۔ والفی انما یحصل بالرعب دون مباشرۃ القتال فلا یحب ان یصرون علی الناس مخصوصین تکان حقہ ان یقدم فیہ الا ہم۔ فالاہم۔

علامہ آلوسی فرماتے ہیں:

اور علماء نے ان کے درمیان فرق کرتے ہوئے کہا ہے: 'نئے وہ ہے جو کفار سے جنگ کیے اور اونٹ گھوڑے سے دوڑائے بغیر حاصل ہو جیسے جزیرہ، عشر، تجارت، جنگ کے بغیر صلح کے ذریعے حاصل ہو اور وہ مال جو ان لوگوں سے حاصل ہو جو فوجوں کے مقابل ہونے سے پہلے خوفزدہ ہو کر نکل گئے ہوں۔۔۔۔۔ غنیمت وہ ہے جو حقیقی حربی کانفوں سے جنگ کے بعد حاصل ہو اور اس کے لیے فوجوں کا مقابلہ ضروری

و فرقوا بینہما قالوا الفی ما حصل من الکفار بلا قتال وایجاب خیل و رکاب کجزیۃ وعشر تجارۃ، وما صلحو علیہ من غیر نحو قتال وما جلاو عنہ خوفاً قبل تقابل الجیش۔۔۔۔۔ والغنیمۃ ما حصل من کفار اصلیین حربیین یقتال، و فی حکمہ تقابل الجیشین۔

تلک المنار، ج ۱ ص ۱۵۔

تلک روح المعانی، ج ۲۸ ص ۲۶۔

مالِ نئے میں خمس نہیں جبکہ مالِ غنیمت میں خمس ہے۔ آپ کو مالِ غنیمت اور مالِ نئے میں سے حصہ ملتا تھا آپ کے خیر اور نیک کے مالِ غنیمت میں سے حصہ ملا۔ اسی طرح بنو نضیر کے مالِ نئے آپ کے نصرت میں آیا۔ لیکن ان دو ذرائع آمدنی کے متعلق بھی آپ کا طرز عمل عجیب تھا۔ وہ سب کچھ مستحق لوگوں میں خرچ کرتے بلکہ آپ کی حیثیت ایک نیک شخص کی تھی جو مسلمانوں کی امانت پر متصرف تھا۔ آپ نے فرمایا:

ان الله اذا اطعمه نبيا طعمته ففى لذي
يقوم من بعده۔^{۳۵}

اللہ تعالیٰ جب کسی نبی کو معاشی نیکین کا سامان مہیا کرتا ہے تو وہ ان کے بعد اس کے سپرد ہوتا ہے جو ان کا قائم مقام ہوتا ہے۔ حضرت عمرؓ سے مروی ہے، انہوں نے کہا کہ آنحضرتؐ کے لیے تین صفایا تھے بنو نضیر، خیر اور نیک۔ بنو نضیر یعنی جو مالِ کلان کی زمین سے حاصل ہوا تھا وہ آنحضرتؐ کی ضرورت کے لیے مقرر تھا جسے مہمانوں کی ضیافت اور مجاہدوں کے ہتھیار و سواری وغیرہ، اور جو نیک سے حاصل ہوتا وہ محتاج مساکین کے لیے تھا اور خیر کے مال کو آنحضرتؐ نے تین حصوں میں تقسیم کیا تھا دو حصے تو مسلمانوں کے لیے اور ایک حصہ اپنے اہل و عیال کے خرچ کے لیے جو آپ کے اہل کے خرچ سے بچتا سوا سے فقراء مہاجرین پر خرچ کرتے۔

عن عمرؓ انه قال: كانت لرسول الله ثلاث
صفايا: بنو النضير وخير وفدك. فاما بنو نضير
فكانت جسا لتوايئهم، واما فدك لانباء السبيل
واما خير فخرها رسول الله ثلاثه اجزاء:
جزين بين المسلمين وجزء نفقة اهله، مما
فضل عن نفقة اهله جعله بين فقراء
المهاجرين۔

مطلق مال و دولت میں آپ کی رائے یہ تھی کہ یہ محبوب رکھنے کی شے نہیں ہے۔ آپ نے کبھی جمع کرنے کی خواہش نہیں کی۔ ہمیشہ مال کو لٹایا آپ کا ایک مشہور ارشاد ہے:

۳۳ ایضاً، احکام القرآن لابن العربي، ج ۲ ص ۲۴۵ ۳۳ طبری نے لکھا ہے نکات خیر بنیاً للمسلمین وکانت نذک
خالصة لرسول الله ج ۲ ص ۲۲، مشکوٰۃ المصابیح باب فسترة القنائم ۲۲۹ ۳۴ ابن کثیر ج ۴ ص ۳۳۵، روح المعانی ج ۲۸
ص ۶۴، مشکوٰۃ المصابیح، باب الفیء ص ۲۵۶، بخاری ج ۳ باب خزوه خیر ص ۳۹ - ۳۵ ابوداؤد، ج ۳ ص ۱۹۸ -
عبد ابوداؤد، ج ۳ ص ۱۹۵، باب صفایا رسول اللہ من الاموال، کتاب الخراج والامارہ والنہی -

۳۵ بخاری باب ماجاء فی الرقاق وان لا یغش الاغش الاقرہ، ج ۸ ص ۱۰۹

نحن معشرا الانبياء لانورث صا تو کنا
ہم گروہ انبیاء ہیں، ہمارا ورثہ نہیں ہوتا ہم کو کچھ چھوڑنے
مدتہ ۱۰۰

آیت فقہیت کے تحت تمام مفسرین نے سمجھا ہے کہ نبی اسے آخریا اور دیگر حاجت مندوں پر زیادہ خرچ کرتے تھے
اور اپنی ذات پر کم۔ معاشی زندگی کے ان تینوں آوار کے مطالعہ سے یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ حضور نے آغاز کار میں خود جذبہ
جہد کی پھر مہر وقت پیغمبرانہ زندگی میں بھی کسی کے دست نگر نہیں ہوتے۔ آپ نے معیاری بے نیازی کو بزور رکھا۔
مَا أَسْأَلُكُمْ عَلَيْهِ مِنْ أَجْرٍ إِنْ أَجْرِيَ إِلَّا
اور میں تم سے اس پر کوئی اجر نہیں مانگتا، میرا اجر تو اللہ
عَلَى اللَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ۱۰۰
رب العالمین پر ہے۔

آپ کی معاشی زندگی کے مطالعہ سے دو اہم امور واضح ہوتے ہیں:

- ۱۔ ایک یہ کہ مومن کو پوری جدوجہد کرنی چاہیے اور اسے کسی کا محتاج نہیں ہونا چاہیے۔
- ۲۔ دوسرے یہ کہ جب ہمہ وقتی کام ہو تو اجتماعیت کو کارکن کی معاشی اقتیاجات کو پورا کرنے کا انتظام
کرنا چاہیے تاکہ وہ ان پریشانیوں میں نہ پڑے۔

لیکن داعی کو حتی الامکان اپنی عزت نفس کو محفوظ رکھنا چاہیے تاکہ کوئی انگشت نمائی نہ کر سکے۔ اسے فیاض
ہونا چاہیے کہ اس کا طرز عمل معاشرے سے بخل کو ختم کر دے۔ اسے فاعلت اور توکل کی صفاتِ کاملہ سے
منتصف ہونا چاہیے تاکہ کسی لمحے اس کے پائے ثبات میں زلزل نہ آئے۔ پیغمبر کی سیرت سے ثابت ہوتا ہے
کہ عزم و ہمت اور توکل و فاعلت دراصل ایسی صفات ہیں جن سے ہماری پوری زندگی منور ہو سکتی ہے۔

معاشرتی زندگی | معاشرتی زندگی میں اصل مسئلہ تو انسان کا وہ طرز عمل ہے جو اپنے گھر، اقربا، ہمسائے اور عام انسانی آبادی
سے روا رکھتا ہے۔ معاشرتی دائرے میں بالعموم انسانی عظمت، مرد و عورت کے تعلقات، والدین کے حقوق، اولاد کی
تربیت، ہمسایوں سے حسن سلوک، عام انسانوں سے بہتر رویہ اور عام سماجی رابطہ، زیر بحث آتے ہیں۔ انسان ان تمام
مسائل میں ٹھوکریں کھاتا رہا ہے اور اب بھی غلط رویوں کے دلدل میں پھنسا ہوا ہے۔ غلام و آقا کی تمیز، رنگ و نسل کا
امتیاز، شریف و فقیہین کا مصنوعی فرق ہر دور میں ایک اہم معاشرتی مسئلہ رہا ہے۔ اس وقت ان تمام پہلوؤں کا احصاء
مقصود نہیں، ہر دست دو امور زیر بحث لائے جاتے ہیں۔

عظمتِ انسان | حضور کی تشریف کے وقت انسانیت نسلی، لسانی اور مفاداتی گروہوں میں تقسیم تھی۔ اثراتِ قریش، مذہبی، قومی اور معاشی بنیادوں پر قابلِ عزت تھے۔ غلاموں اور کمزور لوگوں کی زندگی ان کے رحم و کرم پر تھی۔ ایسے میں پیغمبرِ انسانیت نے مساواتِ انسانی کا نعرہ بلند کیا اور جھوٹے وقار اور غلط پندار کو توڑ کر رکھ دیا۔ حضور نے قرآن کے ارشادات کی روشنی میں مساوی تصور کا درس دیا۔

اور ہم نے تمہیں مختلف قومیں اور خاندان بنایا تاکہ تم ایک سے دوسرے کو شناخت کر سکو۔ اللہ کے نزدیک تم میں سے سب بڑا شریف وہی ہے جو سب سے زیادہ پرہیزگار رہوگا۔

وَجَعَلْنَاكُمْ شُعُوبًا وَقَبَائِلَ لِتَعَارَفُوا
إِنَّ أَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللَّهِ إِنَّفَاكُمُ

اور ہم نے آدم کی اولاد کو عزت دی اور ہم نے ان کو خشکی اور دریا میں سوار کیا اور نفیس نفیس چیزیں ان کو عطا کیں۔ ہم نے انسان کو بہت خوبصورت بنا دیا ہے۔ اُسے لوگوں کو اپنے پروردگار سے ڈرو جس نے تم کو ایک جاندار سے پیدا کیا اور اُس جاندار سے اس کا جڑا پیدا کیا اور ان دونوں سے بہت سے مرد اور عورتیں پھیل گئیں اور تم خدا سے ڈرو جس کے نام سے ایک دوسرے سے سوال کیا کرتے ہو اور قرابت سے بھی ڈرو۔

وَلَقَدْ كَرَّمْنَا بَنِي آدَمَ وَحَمَلْنَاهُمْ فِي الْوُجُوهِ
وَرَزَقْنَاهُمْ مِّنَ الطَّيِّبَاتِ
لَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ فِي أَحْسَنِ تَقْوِيمٍ
يَا أَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُوا رَبَّكُمُ الَّذِي خَلَقَكُمْ
مِّنْ نَفْسٍ وَاحِدَةٍ وَخَلَقَ مِنْهَا زَوْجَهَا وَبَثَّ مِنْهُمَا
رِجَالًا كَثِيرًا وَنِسَاءً وَاتَّقُوا الَّذِي تَسَاءَلُونَ بِهِ
وَالْأَرْحَامَ

خطبہ حجۃ الاسلام کے موقع پر آپ نے فرمایا۔
لا فضل لعربی علیٰ عجمی ولا لاحمر علیٰ
اسود الا بالتقویٰ۔

کسی عربی کو کسی عجمی پر کوئی فضیلت نہیں اور نہ کسی گورے کو کالے پر سوائے تقویٰ کے۔
اُسے گروہ قریش! اللہ نے تم سے جاہلیت کے غرور اور

یا معشر قدیش ان الله قد اذهب عنکم

۳۹۹ الحجرات: ۱۳، ۱۴، ۱۵، ۱۶، ۱۷، ۱۸، ۱۹، ۲۰، ۲۱، ۲۲، ۲۳، ۲۴، ۲۵، ۲۶، ۲۷، ۲۸، ۲۹، ۳۰، ۳۱، ۳۲، ۳۳، ۳۴، ۳۵، ۳۶، ۳۷، ۳۸، ۳۹، ۴۰، ۴۱، ۴۲، ۴۳، ۴۴، ۴۵، ۴۶، ۴۷، ۴۸، ۴۹، ۵۰، ۵۱، ۵۲، ۵۳، ۵۴، ۵۵، ۵۶، ۵۷، ۵۸، ۵۹، ۶۰، ۶۱، ۶۲، ۶۳، ۶۴، ۶۵، ۶۶، ۶۷، ۶۸، ۶۹، ۷۰، ۷۱، ۷۲، ۷۳، ۷۴، ۷۵، ۷۶، ۷۷، ۷۸، ۷۹، ۸۰، ۸۱، ۸۲، ۸۳، ۸۴، ۸۵، ۸۶، ۸۷، ۸۸، ۸۹، ۹۰، ۹۱، ۹۲، ۹۳، ۹۴، ۹۵، ۹۶، ۹۷، ۹۸، ۹۹، ۱۰۰

۳۴۰ حضرت ابن عباس اسے حجۃ الوداع کہنا پسند نہیں کرتے تھے۔ ابن سعد ج ۲ ص ۱۵۷

آباء پر فخر کرنے کو دُور کر دیا۔ لوگ آدم سے ہیں اور آدم
مٹی سے۔

نحوۃ الجاہلیۃ وتغظہا بالآباء الناس من
ادم و آدم من تراب ^{۵۵۷}

آپ نے اپنے متعلق بڑی صاف گوئی سے فرمایا:

میری تعریف میں اسی طرح کا غلو نہ کرنا جس طرح کا غلو حضرت
عیسیٰ کی تعریف میں نصاریٰ نے کہا کیونکہ میں تو صرف اللہ کا
بندہ اور اس کا رسول ہوں۔

لا تطرونی كما اطرت النصارى عیسیٰ ابن
مریم فانما انا عبد اللہ ورسولہ ^{۵۵۸}

ایک مرتبہ کچھ لوگ آپ کی تعظیم کے لیے کھڑے ہوئے تو آپ نے فرمایا:

جسے اس بات سے خوشی ہوتی ہے کہ لوگ اس کے احترام
میں کھڑے ہو جائیں تو وہ اپنا ٹھکانہ جہنم میں بنا لے۔

من سرّہ ان ینتمثل لہ الرجال قیامًا
فلینتیوا مقعدہ من النار ^{۵۵۹}

بلال حبشی، سلمان فارسی اور صہیب رومی کو معاشرے میں مساوی درجہ پر رکھنا اور اپنے ساتھ ملانا ایک ایسا
انقلابی اقدام تھا جس کی پیروی کے لیے آج بھی انسان محتاج ہے۔ مندرجہ بالا حقائق سے یہ ثابت کرنا مقصود ہے
کہ نبیؐ نے انسانوں کو انسانی حقوق و معاشرتی مراتب کے اعتبار سے مساوی قرار دی۔ کوئی شخص غاندانی اور نسلی قیام
کی بنیاد پر ترجیحی سلوک کا مستحق نہیں ہو سکتا۔ ایک انسان اپنی صلاحیتوں کی بنا پر قابلِ قدر ہے لیکن ایسی رعایت کسی
شخص کو بھی نہیں مل سکے گی جو بنیادی انسانی شرف کو مجروح کرے۔ اس وقت کی کافرانہ قیادت کو حضورؐ کے اس
انقلابی اقدام کا شدید احساس تھا۔ علامہ اقبالؒ نے ابو جہل کی زبان سے یوں ادا کیا ہے

درنگاہ او یکجہ بالا و پست	با غلام خویش ہر یک خوار نشست
قدر احرار عرب نشناختہ	با کلقتان عبس در ساختہ
احمران با اسوداں آمیختہ	آبروتے دو درمانے ریختہ
ابن مساوات این مواعات عجی است	خوب می دانم کہ سلمان فرد کی است
ابن عبد اللہ فرمایش خوردہ است	رتنیز بے بر عرب آوردہ است ^{۵۶۰}

۵۵۷ ابن ہشام۔ سیرت النبویہ، ج ۴، ص ۵۵۷

۵۵۸ ایضاً باب المفاخرۃ والعصبیہ ص ۴۱۷

۵۵۹ جاوید نامہ ص ۵۹

آپ نے فرمایا:

ان الله اوحى الى ان تواضعوا حتى لا يفخر احد على احد ولا يبغى احد على احد ۴۹
 اللہ تعالیٰ نے مجھ پر وحی کی کہ عاجزی اختیار کرنا کہ کوئی شخص کسی پر فخر نہ کر سکے اور نہ کسی پر ظلم کر سکے۔

آجنگاہ نے ان حقائق پر صرف وعظ نہیں فرمایا، انہیں معاشرتی حقیقت اور انسانی قدر کے طور پر عملی زندگی میں نافذ کیا خود اس کی مثال پیش کی اور مسلم معاشرے کے لیے اس کا اپنا نام ضروری قرار دیا۔ آپ کے رفقائے اپنی زندگیوں میں اپنا تاریخ اس مثالی طرز عمل کی گواہ ہے۔ خلفائے راشدین کی شاندار مثالیں تاریخ کے اوراق پر ثبت ہیں۔

سماجی رابطہ بڑے لوگوں کی زندگیوں کا مطالعہ کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ ان کے بعض گوشے بہت فرین اور محکم اور بعض انتہائی بے رنگ، مصروف زندگی گزارنے والے رہنما بالعموم یک رُسنے ہوتے ہیں۔ عابد و زاہد لوگ گوشہ نشین، ترک دنیا اور کنارہ کشی پر عمل کرتے ہیں۔ عوام سے تعلق وقتی اور منہگامی ہوتا ہے۔ عوامی ربط اور عملی آداب سے ان کی زندگی کیسر خالی ہوتی ہے۔ اسی طرح سیاسی جدوجہد کرنے والے عوامی زندگی میں اس قدر مہمک ہوتے ہیں کہ ان کی خانگی زندگی غیر متوازن ہو جاتی ہے۔ کسی مشن کے لیے کام کرنے والے افراد میں خاص قسم کی سنجیدگی اور بعض اوقات بیہوشی بھی آجاتی ہے۔ یوں بھی ہوتا ہے کہ بعض لوگ ابتداءً خاص مزاج اپناتے ہیں اور بعد میں یہی عادت مردم بیزاری کی صورت اختیار کر لیتی ہے۔ غرض عام رہنماؤں کی زندگی میں ایک عدم توازن آتا ہے جس سے بچنا ان کے لیے ممکن نہیں ہوتا۔ اس اعتبار سے حضور اکرمؐ منفرد نظر آتے ہیں کہ ان کی پوری زندگی اعتدال و توازن کا بے نظیر نمونہ ہے۔ ایک طرف آپ اتنے بڑے فکری و معاشرتی انقلاب کے داعی اور تاریخ کا رخ بدلنے والے تھے۔ دوسری جانب گھر بلیو زندگی کو خوشگوار رکھنے والے، اس سے لطف اندوز ہونے والے اور شب بیداری کرنے والے تھے۔ نعیم صدیقی کے بقول: ”آپ عوامی حلقوں سے پوری طرح مربوط تھے، جماعت اور معاشرہ سے شخصی اور سنجی تعلق رکھتے تھے، علیحدگی پسندی، کیر یا ہیوست کا شائبہ تک نہ تھا۔ درحقیقت آپ نے جس نظام اخوت کی تاسیس فرمائی تھی یہ اس کا اہم نفاضا تھا کہ لوگ باہم مربوط رہیں، ایک دوسرے کے کام آئیں اور ایک دوسرے کے حقوق پہچانیں۔“

سید سلیمان ندوی حضور کی مختلف حیثیتوں کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

”غرض جو کوئی بھی ہو اور کسی حال میں بھی ہو تمہاری زندگی کے لیے نمونہ، تمہاری سیرت کی درستی و اصلاح کے لیے سامان تمہارے ظلمت خانے کے لیے ہدایت کا چراغ اور رہنمائی کا نور محمد کی جامعیت کبریٰ کے خزانے میں ہر وقت اور ہمہ دم مل سکتا ہے۔ اس لیے طبقہ انسانی کے ہر طالب اور نور ایمانی کے ہر متلاشی کے لیے مرت محمد رسول اللہ کی سیرت ہدایت کا نمونہ اور نجات کا ذریعہ ہے“ حضور کی کامل زندگی کا ایک حصہ آپ کا سماجی ربط ہے۔ آپ ازواج مطہرات کے ساتھ کس طرح خوش و خرم زندگی گزارتے تھے؟ احباب کی محفل میں آپ کا رویہ کیا تھا؟ عام افراد سے اور باہر سے آنے والے وفد سے آپ کس طرح پیش آتے تھے؟ اس کا پورا ریکارڈ حدیث و سیرت کی کتابوں میں محفوظ ہے۔ اس سے اندازہ ہو سکتا ہے کہ آپ کس قدر کامل انسان ہیں۔

آپ گھر سے نکلنے تو سلام میں ہمیشہ پہل کرتے اور فرماتے کہ سلام میں پہل کرنے والا کبر سے محفوظ ہوتا ہے۔^{۵۲} بچوں کے ساتھ گفتگو فرماتے اور انہیں سلام کہتے^{۵۳} بچوں سے پیار بھی کرتے^{۵۴} بازار کو ناپسندیدہ جگہ سمجھتے، لیکن وہاں جلاتے تو ہر ایک کو سلام کہتے تھے^{۵۵} انتہائی خوش مزاج تھے اور متعجب رہتے۔ مسکراتے چہرے سے ملتے اور اسے نیکی و شائستگی قرار دیا۔^{۵۶} صحابہ کی محفل میں بیٹھتے تو عام آدمی کو قوی فرق محسوس نہیں کرتا تھا۔^{۵۷} نماز صبح کے بعد خصوصی مجلس ہوتی تھی۔ اس میں قصے بھی ہوتے اور سنہی بھی^{۵۸}۔ بیماروں کی عیادت کا اہتمام کرتے۔^{۵۹} حدیث کی کتابوں میں آپ کا وہ مشہور جملہ موجود ہے جو آپ اکثر فرمایا کرتے تھے وہ جملہ یہ ہے (باس طہود ان شاء اللہ)^{۶۰} مزاج بھی فرماتے تھے حضرت انس کو ”یا ذالذنین“ کہہ کر پکارتے۔^{۶۱} اشعار بھی سنے انہیں پسند بھی فرمایا۔ لہجہ کے ایک ایک مصرعے کو اصدق الکلمہ کہا۔^{۶۲}

الا کل شیءٍ ما خلا اللہ باطل وکل نعیمٍ لا محالۃ ذائل

۱۵۰ خطباتِ مدرّس ص ۵۲ مشکوٰۃ المصابیح، کتاب الادب باب اسلام ص ۲۴۰ ایضاً ص ۲۹۰، ابن ماجہ ج ۲ ص ۱۲۲

۱۵۱ مشکوٰۃ باب الشفقتہ والرحمۃ ص ۲۲۰ ۱۵۲ ایضاً باب الساجد و مواضع الصلوٰۃ ص ۶۸ ۱۵۳

۱۵۴ ایضاً باب الصلح ص ۲۰۶ ۱۵۵ جامع ترمذی ۱۵۶ بخاری کتاب الایمان ج ۱ ص ۱۵۰ ۱۵۷ بخاری کتاب النماز،

حدیث کعب بن مالک، ج ۳ ص ۶۳ ۱۵۸ ایضاً ج ۴ ص ۲۱۳ باب کلام الارب مع اہل الخیمۃ، باب نفقۃ المعسر علی الہرج ص ۳

ص ۲۰۷ ۱۵۹ ایضاً کتاب الرضی، باب وجوب عیادۃ المرضی ج ۴ ص ۳۳، باب دعا والدعا للمرضی ص ۳۳ ۱۶۰ کتاب الرضی باب

عیادۃ الارب ص ۶۳ مشکوٰۃ کتاب الادب، باب المزاج ص ۲۰۷ ۱۶۱ ایضاً باب البیان والشرح ص ۲۰۷

زنتہ داروں سے حسن سلوک اور مہربانیوں کا خیال آپ کی تعلیمات کا اہم حصہ ہیں۔ آپ نے فرمایا:

من احب ان يبسط له في رزقه وينسأ له
في اشره فليصل رحمه ۶۲

جس کو یہ پسند ہو کہ اس کے رزق میں وسعت اور اس کی عمر
میں برکت ہو اسے صلہ رکھی کرنی چاہیے۔

عن انس قال قال رسول الله والذی نفسی
بیدہ لا یومن عبد حتی یحب لآخیه ما یحب
لنفسه ۶۳

انسؓ کہتے ہیں کہ حضورؐ نے فرمایا اس خدا کی قسم جس کے بغیر
میں میری جان ہے بندہ مومن نہیں ہوتا جب تک وہ اپنے
مسلمان بھائی کے لیے وہی کچھ پسند نہ کرے۔

عن ابی ہریرہ قال قال رسول الله والله
لا یومن والله لا یومن والله لا یومن قیل من
یا رسول الله قال الذی لا یومن جارہ بواقفہ ۶۴

ابو ہریرہؓ کہتے ہیں کہ حضورؐ نے تین مرتبہ فرمایا وہ شخص مومن
نہیں، سوال کرنے پر آپ نے جواب دیا وہ جس کی سزا تو
سے اس کا ہمسایہ محفوظ نہیں۔

عن جابر بن سمرة قال رسول الله ما نحل
والد ولده من نحل افضل من ادب حسن ۶۵

جابر بن سمیرہؓ کہتے ہیں کہ حضورؐ نے فرمایا کسی والد نے اپنے
بیٹے کو اچھے ادب سے بہتر عطیہ نہیں دیا۔

اس طرح آنجنابؐ کو غیبت، فحش گوئی، عیب چینی، حسد، بغض اور لوگوں کے درمیان عداوت پیدا کرنے سے
شدید نفرت تھی۔ عبداللہ بن ابی کے سلسلے میں مرتے کا جو طریقہ آپؐ نے اختیار فرمایا تھا وہ ایک مستقل نمونہ ہے۔
سماجی زندگی میں دو چیزیں بہت اہمیت رکھتی ہیں۔ ایک ایفائے عہد و حسن سلوک دوسرے عفو و درگزر حضورؐ
کی زندگی میں یہ دونوں خصوصیات بہت اُبھری ہوئی ہیں۔ حمزہؓ کے قاتل وحشی اور ابو سفیان کی جو بی بی ہند کے ساتھ
آپؐ کا رویہ مثالی حیثیت رکھتا ہے۔ کئے والوں کو "لَا تَرْتِيبَ عَلَیْكُمْ الْیَوْمَ" معاشرتی اور سیاسی زندگی میں

۶۶ بخاری، کتاب الادب، باب من بسط له فی الرزق لصدقة الرحم ۷۵، مشکوٰۃ المصابیح، باب الشفقة والرحمة علی الخلق
۲۲۳، ۶۸ ایضاً ۶۹ ایضاً، باب الاسامی ص ۲۰۷

۷۰ ایضاً، باب حفظ اللسان والغیبة وانشتم ص ۴۱، باب ما ینہی عنہ من التہاجر والتفایح واتباع العورات ص ۲۲
۷۱ بخاری، کتاب الجنائز، باب ما یکرم من الصلوٰۃ علی المناقبین، ج ۱ ص ۱۶۸، باب الکفن فی القیص الذی اولای کیف

ومن کفن بغیر قمص ص ۱۵۶ بخاری، ج ۳ ص ۱۵، باب قتل حمزہ -

۷۲ ایضاً، کتاب المناقب، باب ذکر ہند بنت عتبہ ص ۶۱۵

سنگ میل کی حیثیت رکھتا ہے۔ اسی طرح کے بے شمار واقعات ہیں جو آنجناب کی زندگی کے اس پہلو کی تصویر کشی کرتے ہیں۔ ہمارے لیے حضور کی سیرت میں فکر و عمل کے بے مثال نمونے ہیں۔ بالخصوص ہمارے مذہبی، سیاسی اور سماجی رہنماؤں کو حضور کی حیاتِ طیبہ سے کم از کم مندرجہ ذیل اصول اپنانے چاہئیں۔

۱۔ عام سماجی رابطہ جس میں خدمتِ خلق اور سہمداری و ایثار کا عنصر غالب ہو۔

۲۔ بیہوش اور عزت گزینی سے گریز ہو۔ شکستہ مزاجی اور صالح مجلسی زندگی کو اپنانا چاہیے۔

۳۔ یک رخی زندگی کی بجائے حیات کے کامل تصور کو اپنایا جائے تاکہ معاشرے کے اندر مغفرت پیدا نہ ہو۔

۴۔ علماء کو اپنے علمی مرکز کو مضبوط رکھتے ہوئے معاشرے کے عام مسائل میں فعال کردار اٹھانے چاہیے۔

۵۔ معاشرے کے دوسرے افراد کو اپنی عملی زندگی کے ساتھ ساتھ علمی حلقوں سے ربط رکھنا چاہیے تاکہ معاشرے

کی ساری قوتیں ہم آہنگ ہو کر کام کریں۔